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公开课  第二单元 第7课 《百家争鸣》 教学设计 
时间：2025年10月31日（周五） 班级：703  授课人：江 川

【教学目标】

①了解老子及其思想主张，知道孔子的思想主张及其教育成就。（史料实证）

②知道各学派代表人物及其思想主张，培养社会责任感。（史料实证、家国情怀）

③理解百家争鸣的背景及其历史影响，认识社会变革与思想发展的关系。（历史解释、唯物史观）
【教学重点】 孔子和儒家学说
【教学难点】 理解百家争鸣局面出现的原因及其影响
【新课导入】情境导入　 生成问题

（配乐：《云水禅心》+学生朗读，烘托氛围；教师着古装出场。）

春秋战国招贤令—求职简历。提问：什么是诸子百家？百家争鸣又是怎么回事？

【教学过程】主题学习　师生合作
教学环节将按人才的主题设计为三个主题环节展开教学：
主题学习一：  春秋人才库.双璧同辉  

1、按要求完成任务一老子和任务二孔子两人物的简历，重点掌握孔子的思想；

2、根据问题引导，结合师生合作，完成问题探究。

主题学习二：  战国人才库.百家争鸣

本主题是学习的重难点，学生要了解掌握百家争鸣的背景、主要派别和影响。所以通过设计以下环节，师生合作完成本主题探究：
观看视频——初步了解《百家争鸣》；
2、结合图文材料，问题探究：为什么会出现百家争鸣的局面？（背景）
3．阅读课本百家争鸣子目，引导学生完成任务三表格。
	学派
	代表人物
	主要思想
	代表作

或名言

	儒家
	孟子
	
	《孟子》

	道家
	庄子
	
	《庄子》

	墨家
	墨子
	
	《墨子》

	法家
	韩非
	
	《韩非子》

	兵家
	孙武

（春秋）
	
	《孙子兵法》


4、结合材料，归纳概括百家争鸣的影响：

提示：我国古代第一次思想文化发展的高峰；促进思想文化繁荣，

为古代思想文化的发展奠定了基础，对后世产生十分重要而深远的影响。
5、拓展延伸：

（1）中华民族的精神气节：大丈夫精神和科技创新探索精神

（2）中华文化的根基；

（3）如何对待中国传统文化？

——提示：继承和发扬优秀传统文化；吸取精华，剔除糟粕；

坚持文化自信和建设社会主义文化强国等

主题学习三：  招贤台上.人才强国
活动：

春秋战国招贤台——投简历、面试、等待录取结果等
【板书设计】
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特点：

经世致用、

治国方略、

文化根基等。


【教师小结】

春秋战国时期思想解放，人才济济。尤其是先秦诸子思想是后世思想的灵感源泉，他们为后世散播下智慧的种子，一直到今天，我们依然能切身感受到他们的思想智慧仍在现代社会中大放异彩。同时，对待中国传统文化我们要做到与时俱进、批判继承、坚持文化自信。
【作业布置】
1、整理笔记,做同步《基础训练》第7课作业，及时交；
2、你最欣赏哪一家的治国思想？请说出你的理由。(包括这家学派的主要思想和现实意义)
【教学反思】
本课教学内容是七年级上册春秋战国时期的思想文化《百家争鸣》，作为七年级学生，理解起来有一定难度。所以教学中，进行了一些创新。如导入环节有配乐，加教师着古装出场方式，一下子拉起课堂的氛围和学生的兴趣；教学过程中通过人才主题探究活动，呈现出结构化、表格化、数字化，穿插情境教学等方式，帮助学生理解本课内容，反映很好。同时，课堂教学还要考虑各个环节的衔接是否顺畅，学生的参与度、时间合理性等方面，这些对教学组织者有些挑战，需要认真思考、设计和实践，从而优化教学设计。
老子：道


孔子：仁





态度：与时俱进、批判继承、文化自信等








